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大学生对热点问题关注度认知度的调研报告

———以２０１１年温州高校学生为例

朱红叶

摘　要：以温州六所全日制高校学生为对象，以问卷调查的方式，就大学生对２０１１年度热点问题的

关注度和认知度进行抽样调查和分析形成。调研报告认为，多数大学生自觉关注国内外热点问题，并且具

有较好的动机和记忆、思辨、判断、综合分析等能力，但也存在不少问题，有的问题甚至是值得注意、反

思和加强引导的。调研报告提出：高校要加强对大学生关注和认知热点问题的服务、引导与管理工作，加

强和改进形势政策课教育的方式方法，主流新闻媒体要进一步增强社会责任、做好对热点问题的舆论引导

工作。
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热点问题，是指在一定时间内反映某些特定事件或特殊矛盾，引起社会广泛关注的问题。它是社会

客观实际在人们主观认识中反映的产物。人们对热点问题的关注度和认知度，反映出一定时期人们的

思想动向、价值取向和态度方向，是改革、发展、稳定必须重视把握的一个重要社情。大学生是特定

群体，担负着国家发展、社会进步和民族复兴的重任，其对热点问题关注度和认知度的状况，是高校

教育工作、特别是高校思想教育工作需要重视、把握的重要问题。２０１１年１０月，笔者以温州医学院、

温州大学、温州职业技术学院、浙江东方职业技术学院、温州科技职业技术学院和浙江工贸职业技术

学院等温州所全日制高校的学生为对象，以问卷调查的方式，就大学生对当年度热点问题的关注度和

认知度组织抽样调查。

本次调查发放问卷２４０份，回收２３６份，有效样本为１９２份。其中，本科生７５人，专科生１１７人，

分别占３９１％和６０９％；男生８０人，女生１１２人，分别占４１７％和５８３％；人文社科类专业学生９２

人，理工农医类专业学生１００人，分别占４７９％和５２１％；一年级学生７２人，二年级学生６４人，三

年级及其以上学生５６人，分别占３７５％、３３３％和２９２％；中共党员人数１６人，共青团员人数１７２

人，非党团员人数４人，分别占８３％、８９６％和２１％。

问卷内容分六部分：第一部分为答题规则，要求不查阅资料，凭直接认知情况答题；第二部分为答

题人信息，不记名；第三部分为关注度调查，涉及关注热点问题的方式、途径、动机和内容取向等；

第四部分为简单认知题；第五部分为复杂认知题；第六部分为大学生对高校加强和改进热点问题教育

工作的建议。

调查工作得到上述六所高校团委和图书馆的热情支持，参与的学生答题认真，客观反映了大学生

的真实情况，调查结果具有较高的可信度。
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一、调查内容分析

１九成大学生认为有必要关注国内外热点问题

在回答 “大学生是否有必要关注国内外热点问题”时，３９６％的学生认为 “很有必要”，５３６％的

学生认为 “有必要”，只有６３％的学生认为必要性 “一般”，１人认为 “没必要”。１９８％的学生表示

“喜欢”关注国内外热点问题，４０６％的学生表示 “比较喜欢”，３４９％的学生表示 “一般”，仅４７％

的学生表示 “不太喜欢”。２４％的学生表示 “每天都在关注”，５４２％的学生表示 “隔几天关注一次”，

表示一周、半个月以及更长时间关注一次的分别占８９％、８３％和４７％。这三组数据表明关注热点问

题成为当今多数大学生的生活方式之一。

２新媒体成为大学生关注和认知热点问题的主要途径
在回答 “您了解热点问题的途径有哪些”时，９４８％的学生选择 “浏览网站”，６６１％的学生选择

“看电视”，５８９％的学生选择 “手机资讯”，５０％的学生选择 “读报刊”，３２３％的学生选择 “人际交

流”，３０７％的学生选择 “课堂授课”，１７２％的学生选择 “听广播”。这表明：①随着电脑、手机在
大学生中的广泛使用，新媒体成为大学生关注热点问题的主要途径，同时也说明碎片化地认知热点问

题成了大学生的主要方式；②在传统主流媒体中，电视是大学生了解热点问题的重要途径，报刊跟随
其后，广播在大学生中的市场份额较低，表明 “看”和 “阅读”成为大学生关注热点问题的主要方式；

③通过 “课堂授课”方式认知热点问题的大学生占比倒数第二，甚至低于人际交流的占比，说明大学

生认知热点问题更注重于新闻资讯传播的快捷性、形象性，课堂授课方式面临挑战。

３国内外重大突发事件和网络热点问题最受大学生关注
调查显示，大学生对热点问题的关注对象主要分为五个层面：第一层面为国内外重大突发事件和

网络热点问题，占比分别为 ６６１％和６４６％；第二层面为国内外政治局势和经济形势，占比分别为
５９４％和５４７％；第三层面为国内外明星 “星事”，占比为４０１％；第四层面为科技发展、重大体育
赛事、大学生就业创业和国内物价、社会治安问题，占比分别为 ３７％、３３９％、３２８％、３１３％和
３０２％；第五层面为国内外时尚潮流，占比为２９２％。

４大学生关注和认知热点问题有着较好的动机
７３４％的学生表示关注和认知热点问题是为了 “拓展知识面”，５０％的学生表示是因为 “生活习

惯”，２４％的学生表示是 “做有责任心的人”的需要。另有２９２％的学生表示是为了 “消磨时间”，这

给高校教育工作和校园文化建设提出了一个值得关注的问题。有１７２％的学生对关注的热点问题经常
进行评价和与他人讨论共享，７１３％的学生表示偶尔会这样，仅供自己思考的学生占１０９％。认为关
注热点问题对自身成长有帮助、而且作用较大的学生占４９５％，认为有作用、但作用一般的学生也占
４９５％，仅１名学生认为没有作用，另有１名学生未回答这道选题。

５过半数大学生对简单认知题回答正确，但是存在的问题值得重视和深思
在简单认知题中，能够正确回答２０１１年是中国共产党成立９０周年的占６９８％，误将该题答做是

中华人民共和国成立 ６２周年的占 １３％，正确回答 ２０１１年是我国辛亥革命 １００周年的占 ８８％；知道
２０１１年是我国实施国民经济和社会发展第十二个五年规划开局之年的占５４７％；知道２０１１年浙江省舟
山群岛成为我国继上海浦东、天津滨海和重庆两江后又一个国家级新区，并且是我国首个以海洋经济

为主题的国家级新区的占５０５％；知道２０１１年发生在我国的 “康菲公司事件”是有关渤海湾蓬莱１９—
３油田漏油事件的占５１％。但是，对当时尚未发布公报的中国共产党十七届六中全会的主要议题是研究
部署深化文化体制改革的知晓率不足，仅为２７１％。本次调查问卷发放和回收的日期是２０１１年１０月
１５日至２０日，正值党的十七届六中全会召开，全会公报发布时，有效答卷已基本回收。本题设计旨在
了解大学生们此前和此时是否关注到与此相关的重要信息。此前，中共中央政治局先后于７月下旬和９
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月下旬召开会议，两次发布１０月召开六中全会研究深化文化体制改革的信息，国内各大媒体和主要网
站对此作了报道；就在１０月１５日本次问卷开始发放时，温州晚报还刊载了半版多篇幅的题为 《中共十

七届六中全会今日召开，部署深化文化体制改革》的组合式报道，当天国内各大网站也都刊发了类似

消息。大学生对这一问题的知晓率不足，值得高校深思。

６多数大学生对复杂认知题能用心判断与选择，但思维与认知能力存在较多局限
在回答 “辛亥革命的结局有哪些”时，选择 “推翻了清王朝统治，结束了统治中国几千年的君主

专制制度，传播了民主共和理念”的占 ９０６％，选择 “开创了完全意义上的中国近代民族民主革命，

极大推动了中华民族的思想解放，打开了中国进步潮流的闸门，为中华民族发展进步探索了道路”的

占６８８％，选择 “没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质，没有改变中国人民的悲惨境遇，没有

完成实现民族独立、人民解放的历史任务”的占４５３％，选择 “促进了马克思主义在中国的传播，催

生了马克思主义中国化的主体，为马克思主义中国化提供了鲜活经验”的占４１１％。这道多项选择题
的前三个选项内容出自公开发表的中央领导同志２０１１年１０月９日在纪念辛亥革命１００周年大会上的讲
话，第四个选项内容选自中央机关报之一 《光明日报》２０１０年１０月８日刊发的广东省中国特色社会主
义理论体系研究中心的研究成果 《辛亥革命与马克思主义中国化》一文。全部选择以上四项内容的为

正确，至少对前三项内容应做全部选择，但是全选四项内容的仅１９人，占９９％；选择前三项内容的
４０人，占２０８％。

在回答 “２０１１年我国政府对外全面阐述了中国核心利益的内容，该内容分别是哪六项”时，选择
“领土完整”的占９０１％，选择 “国家主权”的占８８５％，选择 “国家统一”的占８４４％，选择 “国

家安全”的占７２４％，选择 “中国宪法确立的国家政治制度和社会大局稳定”的占５７８％，选择 “经

济社会可持续发展的基本保障”的占４２２％。以上选择的占比尚可，但全部选对以上六项内容的大学
生２０人，仅占有效样本数的１０４％。多年来，我国政府一直强调中国的核心利益不容损害，引起国内
外对 “中国核心利益”包含哪些具体内容的关注。我国国务院新闻办公室在 ２０１１年 ９月６日发表的
《中国的和平发展》白皮书中，首次发布了这六项内容，引发了国内外众多媒体的大量报道，大学生对

此只要及时浏览和阅读，答题的准确率便会提高。

在回答 “‘该不该对跌倒的老年人施以援手’这个本不该是问题的却在２０１１年成为中国公众的一
个棘手问题，请问这反映出怎样的社会心理现象和社会问题”时，选择是 “中国优秀传统道德遭遇挑

战的可悲社会现象”的占６８２％，选择反映了 “国人的伦理道德正在滑坡”的占４７９％，选择这是由
“一些地方法院在审理相关案件中未能有效保护善意救助者所造成的负面社会现象”的占４５８％，选择
这是 “社会转型期对社会冲突现象进行反思的必然现象”的占４０６％，还有２６％的学生认为这是 “期

盼国家从法律上规定减轻甚至免除善意救助者责任的一种社会呼唤”，也有学生提出这是政府没有很好

处理此类事件所引发的社会现象。这是一道开放型问卷题，可有多种答案。学生们所做的选择具有一

定的理性色彩，同时也不乏较多的感性认知。

在回答 “您怎么看待 ‘占领华尔街’这一美国自上个世纪６０年代民权运动以来最有影响力的社会
抗议运动的内涵与实质”时，依次选择问卷给出的四个选项的结果是：选择 “剑指美国当前的高失业

率和经济低迷，要求解决民众眼前利益问题”的占５３１％，选择 “剑指美国华尔街上那些利欲熏心的

贪婪者、掠夺者，要求解决贫富分化、社会不公问题”的占５０％，选择 “剑指美国政府和金融财团之

间狼狈为奸，要求解决美国政治、经济和社会制度等方面出现的严重危机”的占５８９％，选择 “剑指

资本当家作主的美式资本主义病根，敲响了美式资本主义的警钟”的占４３８％。这道多项选择题的设
计同样依据于 《光明日报》的有关重要评论文章，四个选项之间的逻辑关系依次递进，越往后越接近

“占领华尔街”运动的内涵与实质。从这个意义上说，选择最后一项的样本数未超过５０％有些遗憾。
在回答 “您是怎么看待２０１１年英国伦敦发生大骚乱事件时，包括美国在内的西方政要几乎都集体

失语，西方主流媒体也避而不谈的这一现象”时，选择 “表明政治传播和新闻传播是有阶级性的”占

７０１



浙江 传 媒 学 院 学 报 第１９卷

５８３％，选择 “这表现出资本主义和帝国主义的劣根性”的占５１６％，选择 “这说明了西方国家宣扬

的新闻自由的虚伪”的占４２７％。应该说，这三个选项内容可以同时选择，但同时选择的只有１８人，
仅占９４％。
７对学校所在城市热点问题的关注度较高
如对发生在温州的高铁动车追尾事故的知晓率高达８７５％；对截止到本问卷调查进行时，国务院

事故调查组对此次追尾事故的调查报告仍需要过一段时间公布的知晓率达６０４％；对温州２０１１年一些
中小企业发生资金链断裂、企业主出走，国务院、浙江省委省政府、温州市委市政府对此及时采取多

项措施帮扶企业度难关的知晓率达７８６％，对企业走出困境具有信心的占４０６％，不是很有信心的占
３８％。信心不足的原因主要源于世界经济形势不佳、温州经济发展环境不够理想、中小企业竞争力不
足、部分中小企业主素质不高和市场风险大、难以应对，以及担心政策措施难以顺利落实到位等。

８对高校加强和改进热点问题教育工作的建议甚多
共有１１３名学生 （占有效样本数的５８９％）提出１４６条建议，其内容主要反映在四个方面：一是

建议加强热点问题信息传播平台和渠道建设，允许一年级学生携带电脑，在校园网站、校报、宣传橱

窗 （栏）等开设热点问题专栏，为班级订阅报刊或设立阅报栏，充分利用校园公共场所的电子显示屏、

食堂电视机和校园广播站定时播放新闻节目等；二是建议成立热点问题研究小组等学生社团组织，促

进对热点问题的关注和认知；三是建议增开热点问题选修课、公共课和讲座，充实现有时事政治课、

形势与政策课的内容，进一步发挥教师在认知热点问题中的引导作用；四是建议经常举办热点问题的

主题班会、讨论会、辩论会、演讲会、报告会、座谈会、论坛和视频观看活动等，举行必要的时事热

点问题测试，以加深大学生对热点问题的关注和认知。大学生们踊跃建言献策，表明他们期盼高校加

强和改进对热点问题的教育、引导与服务工作。

二、调查结论与建议

本次调查表明，多数大学生自觉关注国内外热点问题，并且具有较好的动机和记忆、思辨、判断、

综合分析等能力，但也存在不少问题，特别是对党和国家的有关重大政治事项关注不够、认知不足，

需要高校和有关方面引起重视，深入反思，加强引导，认真解决。

１高校要加强对大学生关注和认知热点问题的服务工作
调查表明，大学生在关注和认知国内外热点问题方面具有较强的自觉性与主动性，对学校为其关

注和认知热点问题创造更好条件、提供更多支持提出了众多建议。建议即心声，学校应当悉心听取，

结合实际，采取措施，解决落实。

２高校要加强对大学生关注和认知热点问题的引导工作
调查表明，大学生对一些热点问题的关注度与认知度不成正比，即关注度较高，认知度不足。高校

要引导大学生增强知识根底和科学理性精神，增强政治意识和政治素养，增强社会责任感和使命感，

加强对党和国家的大事大政方针、重大理论、重要结论、重要立场、重要态度、重大活动、重要举措

的关注与认知，学会运用马克思主义立场、观点、方法去观察、分析、研究、认知国内外的热点问题，

提高认知能力和水平，促进自身全面发展。

３高校要加强对党员大学生的教育、引导和管理工作
调查中，一些党员大学生的表现不尽如人意。如在回答 “您平时喜欢关注国内外的热点问题吗”

这道题时，１６名党员大学生中有６人选择了 “一般”，占比３７５％，高于其他大学生对这一选项的占
比。又如，对 “２０１１年是中国共产党成立多少周年”的回答，１名党员大学生回答不出，另１名答错
数字；不知道正在召开的党的十七届六中全会主要议题是研究部署深化文化体制改革的 ６人，占比
２５％；不知道２０１１年是我国实施国民经济和社会发展第十二个五年规划开局之年的４人；不知道２０１１
年 “康菲公司事件”是什么事件的９人，占比高达５６３％，比其他大学生不知道这个问题的占比高出
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８％；没有１名党员大学生全部选对 “中国核心利益”的六项内容。党员大学生本是大学生群体中的先

进分子，按理说，在政治时事的认知度上应该优于其他大学生，对党和国家的大事、大政方针、重大

理论、重要结论、重要立场、重要态度、重要动态的把握应该强于其他大学生，但是现状与理想相差

较大。高校党委应当进一步重视党的建设这一新时期伟大工程，切实抓好大学生党组织建设和大学生

党员的日常学习与管理工作。

４高校要进一步加强和改进形势与政策教育工作
调查表明，课堂授课在大学生关注和认知热点问题的途径中排位靠后、权重较低，这是需要高校自

我反省的一个重要问题。早在２００４年中共中央、国务院下发 《关于进一步加强和改进大学生思想政治

教育的意见》时，就提出开展形势政策教育。同年，中共中央宣传部、国家教育部下发 《关于进一步

加强和改进高等学校学生形势与政策教育的通知》，就教育内容、教材编写、教学管理、师资队伍、领

导体制和保障机制等作了明确要求和规定。国家教育部还坚持每年下发春秋两期形势与政策课教学要

点，有力地推动了这项教育工作的开展，使之成为大学生认知党和国家大政方针以及国内外形势发展

的重要手段与方式。但是，随着新媒体覆盖大学校园，这一手段和方式受到了挑战：学生们往往在第

一时间就从互联网和手机上获悉有关热点问题信息，其时效强于形势与政策课；互联网上各种观点纷

呈，比形势与政策课的 “一言堂”丰富和吸引人；学生们在互联网上还能与他人平等交流，互相讨论

与启迪，其个性与主体性得到彰显与张扬，这比形势与政策课的 “单向灌输”具有活力；等等。面对

挑战，贵在应战。要看到，大学生们从新媒体得来的热点问题信息大都为碎片式的内容，难有时间去

做全面梳理和深度思考，这为教师、高校加强和改进形势与政策教育预留了机会和空间，要抽调口才

好、演讲水平高、洞察力强、政治敏感、分析透彻、善思辨、有责任心和文化涵养、风度与威望的教

师任课，增强形势与政策课的亲和力；要避课堂教育在热点资讯传播方面不够快捷之短，扬自身可做

深度解读和全景展现之长，把一个个热点问题讲深讲透，增强形势与政策课的吸引力；要充分运用多

媒体手法开展教育，增强形势与政策课的感染力。此外，也要进一步关心从事形势与政策教育的教师

们，为他们改善教学条件，提高生活待遇，增强工作荣誉，提升工作地位，以充分调动他们的积极性、

主动性和创造性。

５高校要充分运用新媒体来增强教育、服务和引导工作的时效性
调查表明，新媒体已经成为大学生关注和认知热点问题的主要途径，并且是大学生对热点问题进

行评价和交流认知结果的主要渠道。高校要进一步适应这一新情况，加大介入新媒体、占领新媒体、

运用新媒体的步伐和力度，使新媒体为 “我”所用。要充分利用高校专家、师资、学生思想教育工作

者资源丰富的优势，组建一支实力雄厚的 “网军”“新媒体军”，去加强教育、服务和引导工作；要充

分运用新媒体的传播特点与技术手法，通过网站论坛、留言板、ＱＱ、ＢＢＳ、博客、播客、微博、短信平
台、飞信、在线咨询和课件上网等，开辟热点问题教育的新课堂，与大学生双向互动而非单向灌输、

平等交流而非 “居高临下”、经常性接触而非定期式往来地开展教育、服务和引导工作；要有意识地争

当网络 “意见领袖”，积极把握网络舆论动态和舆情状况，主动出击，影响网络舆论发展态势，引导大

学生提高认知热点问题的能力和水平。

６传统主流媒体要进一步担纲引导大学生正确认知热点问题的重要角色
调查表明，传统主流媒体仍然是大学生关注和认知热点问题的重要途径，要进一步认清肩负的责

任与使命，坚持政治家办报办台和新闻立台立报的方针，坚持正确舆论导向，增强公信力、吸引力、

影响力、引导力和权威性，精心发布国内外重要新闻，加强对热点问题的新闻评论，深化对热点问题

新闻背景的解读，组织开展热点问题讨论，对重大热点问题及时进行媒体评价、媒体批评、媒体疏导、

媒体辅导和媒体引导，为大学生正确认知热点问题当好媒体向导，提供媒体指导。地方传统主流媒体

要及时转载传播中央主流媒体的重要声音，及时做好对本地热点问题的舆论引导工作，同时与所在地

高校加强联系与协作，扩大自身覆盖面，提高自身覆盖率，增强自身到达率，提升自身传播效果。
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